

仅有一纸“特急”难以告慰雷文锋

评论员观察

本报评论员 沙元森

自闭症少年雷文锋的非正常死亡,在社会上掀起了不小的波澜。对此事件,民政部终究不能安坐如山,已于近日急电各地民政部门,要求对救助管理机构站外托养等工作进行检查整改。

电文纵然是“特急”,却也追不回雷文锋已经夭折的生命。公众在哀痛之余,更希望民政部能及时向社会发出权威声

音,答疑解惑,而不要只想着把这个事情了于内部。

雷文锋之死之所以能引起社会的高度关注,不仅仅是因为此事关系一个自闭症少年,还在于由此暴露了很多令人震惊的“救助”黑幕。在高墙铁门封闭的练溪托养中心,是否存在伤寒、肺结核、梅毒、艾滋病等传染性疾病,有多少人已经身染重疾甚至死于非命,政府给予的补贴究竟补给了哪些人,很多类似问题至今都没有清晰答案。即使自言“我们有责任”的县长对于“49天死亡20

人的”说法也没有正面回答,只是模糊地表示“死亡率比较高”,这显然不能满足公众的关切。

民政部以“特急”的方式电令各地民政部门检查整改,显然已经认识到雷文锋之死不是“个案”,练溪托养中心也不是一个特殊的存在,所以需要各地拉网筛查。但是事已至此,单纯的自查自纠既不能解答公众疑惑,也很难从根本上铲除“救助致死”的制度之弊。当年,孙志刚之死换来了收容遣送制度的废除,唐慧等人的劳教案加

速了劳教制度的终结,冤屈的灵魂终究得到了告慰。而雷文锋之死已经全面暴露了临时救助制度的种种短板,此时正需要民政部门及时站出来回应公众关切,听取各界意见,然后决定临时救助制度的何去何从,绝不能报着“家丑不可外扬”的心态,以低调的方式处理此事。

社会救助信息关乎公民切身利益,与此相关的舆情热点出现后,民政部门有义务及时做好信息公开和新闻发布。遗憾的是,雷文锋事件发生之后,各媒体鲜有民政方面的权威声

音,即使这一纸“特急”电文也是媒体以非常规的方式看到的。无论是救助站,还是托养中心,这几年都被媒体暗访到了很多严重问题,一些原本应该是充满温暖和关爱的救助场所充斥着暴力和冷漠,成为流浪乞讨人员闻之色变的“黑监狱”。这不算系统性腐败和制度性腐败,需要民政部门深刻反思,而不是特事特办,一办了之。

无论如何,只要一个自闭症少年的死亡事件疑点重重,就不可能平息舆论的愤懑,也不可能做到“下不为例”。

问题电缆的问题不只在企业

公民论坛

邓子庆

日前,西安地铁三号线问题电缆引起社会关切,在送检电缆检测结果初步确定后,公安机关第一时间对陕西奥凯电缆有限公司展开审查,依法控制相关人员8名。对此,奥凯公司法人代表王志伟对公司以次充好,供应不合格电缆的行为供认不讳,并表示对自己的行为非常后悔,愿意接受法律制裁,向全市人民悔罪、道歉。

西安地铁问题电缆事件发酵至今,总算是到了拨云见日的时刻。最大的功臣无疑是“爆料

人”,不管他出于何种动机揭发丑态,行为本身都是值得称道的——没有他,人们恐怕至今还被蒙在鼓里,一些干见不得人勾当者,也还在偷着乐。最大的罪人自然是问题电缆责任人,他们必将因为置公共安全于不顾之唯利是图,而受到法律制裁。刑法对于“以次充好”行为有明确规定,想必他们最终的结果不太妙。

当然,欠公民一个道歉的不仅仅是问题电缆责任人。毕竟,从问题电缆的产生一直到交付地铁使用,这中间有很长一段路要走,这段路绝不是王志伟等商人所能轻松过关的。且不说在事件曝光后,西安市政府责成第三方检测的结果为5个样品全部

不合格,单单是在此之前,这家公司曾多次被行政处罚,作为一个重大公共项目,相关负责人在选择供应商时为何对该公司的污点视而不见?

更令人如鲠在喉的是,据说西安地铁三号线施工电缆安装期间,当地质监部门曾多次对三号线电缆进行抽检,结果显示不合格——国家企业信用信息公示系统显示的情况也印证了这种说法。这简直挑战了公众的底线,对公司的历史既往不咎或许说得过去,明明检测出电缆不合格还一个劲地装进地铁,这里面让人相信水还还清才怪。稍感欣慰的是,对于这些,西安市纪检监察机关已经介入调查。挖出一些公职人员在其中不作为、乱作为

甚至搞腐败,恐怕是早晚的事。

正因如此,西安地铁问题电缆事件要出来道歉的人或单位还有很多。除了那些在其中接受利益输送的公职人员,地铁项目的责任人乃至主管领导,包括质监部门也都要反思。质监部门早已检测不合格的结果为何没有引起警醒?质监部门在多次检测不合格后为何没有叫停问题电缆安装,即便无权处罚,为何不通过各种渠道反映,防止问题电缆投入使用?等等。尽管这其中有很多的未竟之问,但有关责任人和部门的责任意识、负责意识是值得质疑的。

最后,西安市针对问题电缆的发布会上的一些说法亦有让人遗憾之处。“问题电缆仅涉及

西安地铁三号线辅助系统,不涉及机车牵引直流动力系统,因此不会影响地铁安全运行。”问题是,既然不影响安全运行,那问题电缆何来的问题?是现行标准准出了问题吗?如果不是,又为何承诺“争取用最短时间对问题电缆全部更换”?莫不是仅仅为了安抚公众情绪的自相矛盾,浪费资源?事实上,问题电缆不仅会损耗大量动力,而且还有可能引发火灾——一只蝴蝶扇动一下翅膀可能引起暴风雨,如果仅仅因为现在还没出现问题就说不影响安全运行,这种思维至少称不上真正领会贯彻了“安全无小事”。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

双色球怒刷存在感 又井喷63注一等奖!

双色球本月已诞生161注头奖 平均奖金高达577万

“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”。看到隔壁3D开奖如火如荼,轰轰烈烈,双色球君也不甘心被人冷落,依靠3月21日晚井喷63注500万大奖强势刷了一波存在感。截至发稿前,本月双色球共开奖9期,诞生一等奖161注,奖金合计9.29亿多元。

霸道总裁爱文化 双色球偏爱山东

如果将福彩各票种拟人化,双

色球这等彩市航母必然是一个霸道总裁形象,大奖大,小奖多,有颜值、有财气,最重要的是“慷慨”,舍得花钱。截止到双色球第2017032期,双色球今年3月共开奖9期,其中一等奖就有161注,仅头奖便向彩民反馈奖金9.29亿多元。

与影视剧霸道总裁套路不同的是,双色球尤其偏爱孔孟故里——山东,颇有一丝书生气息。据了解,本月山东共中得双色球一等奖10注,奖金合计6300多万

元,威海、潍坊、临沂等地彩民多次上榜,两夺双色球金奖。

选号有技巧 10注头奖靠自选

3月以来全省中出的10注一等奖存在一个共同点——选号方式全是自选。虽然目前人工智能发展相当快,人机大战多以人类告负结束。但是在场选号的战役中,人脑还是要比电脑略高一筹。自选与机选两种投注方式并

无优劣之分,只不过根据最近山东彩友的表现看来,自选型彩友略占上风。相较于机选号码的随机性,自选投注的号码大多是彩友察看走势图,研究号码冷热规律后精心挑选组合而成。并且因为手动选号,自选型彩友往往会结合复式、胆拖等方法,通过增加选号数量来提高大奖命中率。

奖池泄洪 双色球依然豪气

经过双色球第2017031期30注头奖以及2017032期63注头奖井喷,双色球奖池目前已降至6.09亿元。虽然奖池水位下降,但彩民无须担心,根据双色球设奖方案,彩友依然有机会2元中得500万乃至1000万大奖。今晚又逢双色球开奖,彩友可以做出自己的洪荒之力,让双色球再来个“井喷”。

(刘通)

2亿元福彩公益金 为老人建起现代化幸福家园

一连几幢公寓式住宅楼分布在环境优美的人工湖畔,翠柳紫藤点缀其间,假山喷泉错落有致,还有凭栏观鱼,读书看报的老人。这里,正是济宁市社会福利中心老年公寓。生活在这样一处宜居养老家园,老人们的心情是宁静的、幸福的。

“这里就是我们的家”

老夫妻王启忠和马云无儿无女,两人相依为命,艰难地步入了晚年。马大娘1997年突发脑血栓后卧床不起,患有心脏病的王启忠大爷始终如一地守护着她,但去年马大娘忽然病情加重,经民政部门批准,老两口住进了济宁市社会福利中心。“10月份,咱中心的服务员带着氧气把俺和老伴

从家里接来,这里就是我们的家。”王启忠大爷激动地说。

2亿元福彩公益金 资助建设

80岁的赵爷爷算是这里的“老住户”了。赵爷爷的老伴原先身体不好,子女工作又忙,家庭养老面临不少困难。经过多方考察对比,老两口最终选择了这里。几年来,赵爷爷夫妇在公寓护理人员的精心照料下,生活的温馨而舒适。“每天值班医生挨个房间巡视,护理员定时给测血压,生病了还能在住处输液,看到这里的医疗条件我就决定到这里来养老了。”赵爷爷说。

自从入住老年公寓后,赵爷爷夫妇的身体是

一天比一天康健。护理员们对老两口照顾得无微不至,每天晚上老人们都入睡后,护理员们还有定时去房间巡视,查看老人们的情况。“养老,我们真是选对地方啦!”赵爷爷舒心地说道。

2011年投入运行的社会福利中心,是由福彩公益金总投资2亿元兴建的,社会福利中心老年公寓是其中的一部分,也是济宁市唯一一家市级公办养老机构,被国家民政部评为“全国百优福彩公益金项目”。据悉,济宁市各地敬老院均由福彩公益金出资资助建设,一项项扶老工程,为老人们提供了安享晚年的保障,更成为须发飘霜的老人们颐养天年的温馨乐园。

(马璇)

3D只能中千元奖? 他为何灵光一现拿走奖金10万

烟台的李先生(化名)是福彩的铁粉,一直都非常喜欢投注3D游戏,平常最喜欢单选加组选组合的投注方式。3月10日,李先生像往常一样走进投注站,觉得9.7.5这3个数字特别顺眼,就单选了975,并采取了倍投方式。当晚,李先生中得3D游戏10万多元的奖金!

“我都是凭感觉投注,觉得哪几个数字好就买哪几个。”李先生说,“当时就觉得975好,于是单选了975,加注了100倍。”李先生说,当时也没想那么多,买完以后也没太关注当晚的开奖情况。

“第二天我像往常一样去投注站,结果投注站里贴出了海报,说中得3D游戏10万元。”李先生说,当时他还跟经常一起买彩票的彩友合计,大概是什么样的投注方式才会中10万多元。“结果我仔细一看开奖号码表,竟然是975!是我那张投注了100倍的彩票中了大奖啊!”

不过虽然中了十多万元,李先生

还是略带遗憾。“十万元不少,能中奖我也很开心,但这如果是在现在3D开奖期间中的,能多中16000元呢!”李先生开玩笑地说,因为运气来得太早了一些,导致自己损失了2部苹果手机!

3月18日起,山东福彩“3D”游戏迎来了近十年来第一次大规模营销活动,活动期间,凡在省内电脑福利彩票销售网点投注3D游戏,且中得“单选”,“组选3”,“组选6”,在兑取奖金的同时即可分别获得160元、54元、27元的投注金。活动期间,共计500万投注金回馈彩友,奖金不发完,活动不中断。彩友们,一起来抢500万吧。

(孙婉跃)

